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політика буде формуватися та реалізовуватися таким чином, щоб забезпечити необхідні 

умови для підвищення самодостатності економічного і соціального розвитку Івано-

Франківщини, кожного населеного пункту області. 
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Для подолання кризових явищ у сільському господарстві, розвитку ринкових 

відносин, забезпечення продовольчої безпеки країни необхідний відповідний розвиток 

матеріально-технічної бази, який потребує ефективних інвестицій у технічне оснащення 

аграрного виробництва. 

Проблеми інвестування в технічне оснащення аграрного виробництва висвітлюються 

у наукових працях таких вчених, як О.В. Захарчук [1], В.Є. Скоцик [4, 5] та багатьох інших. 

Однак багатогранність означених проблем вимагає їхнього подальшого системного 

дослідження, чим обумовлюються актуальність та мета обраної теми дослідження. 

Мета дослідження – вивчення стану забезпечення технікою аграрних 

товаровиробників, а також визначення пріоритетних напрямів його інвестування. 

Вважаємо, що серед факторів інтенсивного розвитку аграрного виробництва 

пріоритетним є його технічне оснащення. За даними Всесвітнього Банку [3], за показником 

забезпеченості сільськогосподарською технікою, тракторами в розрахунку на 100 кв. км 

орних земель Україна суттєво відстає від розвинутих європейських країн. Так, серед 

http://www.if.gov.ua/news/16712
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розглянутої 31-й країни Європи в 2000 р. (найбільш повні дані для аналізу) Україна разом з 

Болгарією з показником 98 одиниць посідали 28-29 місце, випередив лише Російську 

Федерацію (60 одиниць) і Хорватію (27 одиниць). В той же час в трійку лідерів ввійшли 

Словенія, Швейцарія й Італія з показниками відповідно 6600, 2654 та 1938 одиниць, що 

перевищує середньоукраїнський показник відповідно в 67, 27 та 20 разів. За 2000-2008 рр. в 

Болгарії кількість сільськогосподарської техніки та тракторів на 100 кв. км орних земель 

зросла на 75,5% до 172 одиниць, але в Україні за той же період цей показник збільшився 

лише на 5,1%. За даними Державної служби статистики України, динаміка кількості наявних 

тракторів та зернозбиральних комбайнів в аграрних підприємствах України має негативну 

тенденцію. Так, за 2000-2015 рр. кількість тракторів всіх марок (без тракторів, на яких 

змонтовані машини) в цілому по України скоротилася майже на п’яту частину і становила в 

2015 р. 309,7 тис. одиниць, зернозбиральних комбайнів – відповідно на 16,4% до 56,3 тис. 

одиниць. 

Недостатня оснащеність аграрного виробництва сільськогосподарською технікою 

призводить до того, що навантаження на неї в Україні в рази перевищує відповідні 

показники розвинених країн, що заважає виконанню необхідних технологічних операцій у 

встановлені строки і призводить до значних втрат урожаю. Так, площа ріллі в розрахунку на 

1 трактор в цілому по Україні з 82 га в 2000 р. збільшилась майже на третину і становила в 

2015 р. 105 га (для порівняння: в США – 28 га, у Франції – 14 га на трактор [5]). В 

сільськогосподарських підприємствах цей показник відповідно з 69 га збільшився до 152 га, 

або в 2,2 рази, в той же час в господарствах населення зі 104 га він скоротився до 64 га, або 

на 38,6%. Площа зернових та зернобобових культур в розрахунку на 1 комбайн за 2000-2015 

рр. у цілому по Україні з 203 га збільшилась до 262 га, або на 29,2% (для порівняння: у США, 

Франції та Німеччині навантаження на комбайн близько 55 га [5]). При цьому в 

сільськогосподарських підприємствах цей показник зі 184 га відповідно збільшився на 55,6% 

і становив 286 га, в господарствах населення – відповідно зі 786 га зменшився на 72,8% і 

становив 214 га. Розгляд динаміки руху сільськогосподарської техніки свідчить про 

наявність негативної тенденції перевищення кількості тієї, яка вибула протягом року, до тієї, 

яка надійшла. Так, в 2008-2010 рр. кількість тракторів та зернозбиральних комбайнів, яка 

вибула протягом року, в півтора-два рази перевищувала ту, яка відповідно надійшла. 

Найнижчим за 2008-2015 рр. це співвідношення було в 2011-2012 рр. (104,1% та 81,5% по 

тракторах, 93,1% та 103,3% по зернозбиральних комбайнах відповідно). 

За розрахунками [4], парк тракторів сьогодні складає 45% від потреби сільського 

господарства, зернозбиральних комбайнів – 48%, інших видів техніки – від 35 до 60%. 

Середній показник зносу сільськогосподарської техніки складає 70%, в тому числі тракторів 
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78%, комбайнів – 71%. За 2010-2015 рр. суттєво зменшилась кількість придбаних 

сільськогосподарськими підприємствами нових тракторів та зернозбиральних комбайнів – 

відповідно на 28,5% та 37,5%. При цьому їх загальна вартість збільшилась відповідно в 2,6 та 

1,9 рази внаслідок росту цін: середньорічний темп приросту середніх цін на трактори всіх 

видів за 2009-2015 рр. становив 26,9%, зернозбиральних комбайнів – відповідно 21,3%. За 

даними Міністерства аграрної політики України, мінімальне науково обґрунтоване щорічне 

оновлення машинно-тракторного парку до технологічної потреби в цінах, які склалися на 

початок 2016 р., становить 35 млрд. грн., у тому числі близько 40 тис. тракторів (15 млрд. 

грн.) та майже 7 тис. зернозбиральних комбайнів (10,5 млрд. грн.) [2].  

Погіршення загального стану матеріально-технічного забезпечення 

сільськогосподарських підприємств напряму пов’язано з недостатністю власних коштів, що 

обумовлює актуальність пошуку найбільш ефективних зовнішніх джерел фінансування. При 

цьому особливу увагу необхідно приділити можливостям іноземного інвестування. Нажаль, 

у рейтингу ступеня сприятливості умов ведення бізнесу, який характеризує інвестиційну 

привабливість, Україна в 2016 р. посіла лише 83 місце серед 189 країн світу [3]. Серед 

основних елементів рейтингу найбільші проблеми спостерігаються у «Врегулюванні 

неплатоспроможності», «Отриманні дозволів на будівництво» та «Приєднанні до 

електромережі» – місця України за цими критеріями у 2016 р. становили відповідно 141, 140 

та 137 позиції. Найбільш високі місця в рейтингу 2016 р. Україна посідала за критеріями 

«Одержання кредиту» та «Започаткування бізнесу» – відповідно 19 та 30 позиції. Для 

суттєвої зміни ситуації, що склалася, необхідні реальна боротьба з корупцією, судова 

реформа для захисту прав інвесторів у судах, валютне регулювання та реформа банківського 

сектору, ефективна та повномасштабна податкова реформа. Реалізація поставлених завдань 

сприятиме не тільки покращенню умов ведення бізнесу, але й позитивно вплине на 

інвестиційний клімат в Україні в цілому. 

Таким чином, інтенсивний розвиток вітчизняного аграрного виробництва потребує 

нарощування обсягів та підвищення ефективності інвестицій у технічне забезпечення 

сільськогосподарських товаровиробників. Проте його рівень тривалий час знижується 

внаслідок багатьох причин, однією з яких є відсутність достатніх власних коштів для 

оновлення машино-тракторного парку. Вважаємо, що реальна боротьба з корупцією, судова 

реформа для захисту прав інвесторів у судах, валютне регулювання та реформа банківського 

сектору, ефективна та повномасштабна податкова реформа сприятимуть покращенню умов 

ведення бізнесу та інвестиційного клімату країни в цілому. Перспективами подальших 

досліджень цього питання є визначення напрямів інституційних перетворень, які 
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сприятимуть покращенню інвестиційної привабливості та технічного забезпечення 

сільськогосподарського виробництва. 
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На сучасному етапі визначального характеру набуває інтенсифікація сільського 

господарства, яка є основою для подолання кризових явищ в аграрній сфері, розвитку 

ринкових відносин, забезпечення продовольчої безпеки країни. Створення розвинутого 

високоефективного аграрного виробництва вимагає відповідного рівня інтенсивності, який є 

наслідком адекватного розвитку матеріально-технічної бази. 

Проблеми інтенсифікації сільськогосподарського виробництва завжди знаходилися в 

центрі уваги вітчизняних науковців: В.Г. Андрійчука, В.П. Веремейчика, П.І. Гайдуцького, 

В.Я. Месель-Веселяка, П.Т. Саблука, В.Є. Скоцика, В.М. Трегобчука, Л.І. Шаповала, 

В.С. Шебаніна, О.Г. Шпикуляка та багатьох інших. Проте, незважаючи на високий науковий 

рівень робіт, окремі аспекти цієї багатогранної проблеми залишаються недостатньо 

опрацьованими. 

Метою дослідження є здійснення аналізу сучасного стану рівня інтенсивності 


